

## • 临床应用 •

# 内固定结合椎体成形术对脊柱骨折的治疗意义探究

谢洪宇

云南省红河州元阳县人民医院骨科 662400

**[摘要]**目的 探究内固定结合椎体成形术对脊柱骨折的治疗意义。**方法** 选择 104 例脊柱骨折患者为对象，对照组(52 例)行传统内固定术，观察组(52 例)行内固定结合椎体成形术。比较两组患者的临床疗效、高压缩比和椎管侵占率。**结果** 观察组的治疗优良率为 96.15%，与对照组的 80.77% 相比，差异  $P < 0.05$ 。同时，观察组的高压缩比和椎管侵占率均优于对照组，差异  $P < 0.05$ 。**结论** 对脊柱骨折应用内固定结合椎体成形术，效果显著，值得应用。

〔关键词〕内固定；椎体成形术；脊柱骨折

〔中图分类号〕R687.3

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165(2019)12-035-02

脊柱骨折是一种因外部力量而导致的疾病类型，若不及时治疗，会导致患者的病情加重，严重影响患者的工作和生活。研究表明，脊柱的固定水平影响着疾病的治疗效果，而患者椎体前柱的稳定性，是影响固定水平的主要因素<sup>[1]</sup>。临幊上，椎体成形术是保持患者椎体前柱稳定性的有效措施。本文选择 2018 年 3 月至 2019 年 7 月期间我院收治的 104 例脊柱骨折患者为研究样本，报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本文研究对象均选自我院收治的脊柱骨折患者，共 104 例，时间段为 2018 年 3 月至 2019 年 7 月。向所有患者分发数字球，按照奇偶分为对照组和观察组，分别 52 例。对照组中，32 例患者为男性，占比为 61.54%；20 例患者为女性，占比为 38.46%。患者年龄主要集中在 20~55 岁之间，平均年龄为  $(36.97 \pm 2.81)$  岁。观察组中，31 例患者为男性，占比为 59.62%；21 例患者为女性，占比为 40.38%。患者年龄主要集中在 21~55 岁之间，平均年龄为  $(37.01 \pm 2.79)$  岁。纳入标准：经临床检查及诊断，所有患者均被确诊为脊柱骨折；本研究开展之前，征求伦理委员会、患者和患者家属的多方意见，在同意的情况下进行。将所有患者的性别、年龄分布以及脊髓损伤分级等情况进行统计学分析，差异不具有统计学意义 ( $P > 0.05$ )，可比性较大。

### 1.2 方法

观察组患者应用内固定结合椎体成形术。手术正式开始之前，给予患者全麻，观察并确定患者的骨折位置，对其进行清楚定位。随后，在患者受伤的脊柱处选择合适的手术切口，直至显示患者的受损脊柱及上下椎体的关节；结合术前的脊

柱 CT 影像，再次确认患者的受伤位置及脊髓受损程度，在缺损的位置实施植骨；借助 C 壁机将受损脊柱和上下椎体的椎弓根进行定点，随后植入椎弓根针。注意，为防止患者发生出血，可借助骨蜡封住椎弓根针的口子。随后，以 AF 角度，进行连接棒的安装，在对患者骨折处完成复位工作后，检查连接棒的撑开情况。若患者患处的神经系统和复位情况不在预期之内，可对患者实施椎板减压<sup>[2]</sup>。在手术结束后，放置引流管，并行切口关闭工作。对照组患者选择传统的内固定治疗，手术步骤和过程与观察组一致。

### 1.3 观察指标

对两组患者的临床疗效进行对比分析，疗效判定共分为优、良和差三个层次。其中，患者经临床治疗后，症状完全消失，骨折愈合情况较好，未出现任何疼痛的为优；患者经治疗后，临床症状有所缓解，骨折愈合情况较好，偶感疼痛的为良；患者经治疗后，未达到以上任一情况的为差<sup>[3]</sup>。有效率 = (优患者数 + 良患者数) / 52 × 100%。比较两组患者治疗前后的高压缩比和椎管侵占率。

### 1.4 统计学分析

本文的所有数据和资料均采用统计学软件 SPSS20.0 进行分析，其中，计量资料用  $\bar{x} \pm s$  表示，借助 T 检验；计数资料使用 % 表示，借助卡方检验。 $P < 0.05$  表示结果具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者的临床疗效分析

观察组，共有 50 例患者的疗效较为理想，优良率高达 96.15%；在对照组中，疗效结果为差的患者显著对于观察组，优良率为 80.77%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结果见表 1：

表 1：两组患者的临床疗效分析 [n (%) ]

组别	例数	优	良	差	优良率
对照组	52	20 (38.46)	22 (42.31)	10 (19.23)	42 (80.77)
观察组	52	26 (50.00)	24 (46.15)	2 (3.85)	50 (96.15)
$\chi^2$					6.0290
P					0.0140

### 2.2 比较两组患者的高压缩比和椎管侵占率

治疗前，对照组与观察组在高压缩比和椎管侵占率两方面，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。治疗后，观察组的高压缩比显著高于对照组，椎管侵占率低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结果见表 2：

## 3 讨论

表 2：比较两组患者的高压缩比和椎管侵占率 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	高压缩比 (%)		椎管侵占率 (%)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	52	57.88±3.79	82.56±3.85	34.77±4.48	27.35±3.78
观察组	52	58.01±3.82	94.33±4.49	33.65±4.17	21.29±3.57
t		0.1742	14.3500	1.3195	8.4047
P		0.8620	0.0000	0.1890	0.0000

脊柱骨折是一种常见的胸腰椎骨折，很大可能会造成患者的脊髓损伤，若不及时进行有效治疗，会引发继发性脊髓损伤，甚至面临不同程度的截瘫，使患者面临巨大的身心痛苦。临床中，常选择单一的内固定术对脊柱患者实施治疗，但疗效并不理想。随着医疗技术的发展和进步，内固定结合椎体成形术可利用椎弓根钉，对患者的脊柱椎体进行牵拉，从而起到骨折复位的效果。相关研究表明，内固定结合椎体成形术在临床中的使用时间较短，但其在稳定患者病情、恢复患者的脊柱水平等方面，却起着不可忽视的积极意义<sup>[4]</sup>。结果显示，使用内固定结合椎体成形术治疗的观察组患者，优良率高达 96.15% (50/52)，显著高于对照组，差异 P<0.05；同时，观察组的高压缩比和椎管侵占率等指标也显著优于对照组，差异 P<0.05。

综上所述，使用内固定结合椎体成形术对脊柱骨折患者

进行治疗，能显著降低患者的椎管侵占率，在缓解患者疼痛和提高临床疗效等方面，应用价值也极为明显。

#### [ 参考文献 ]

[1] 谷韶平, 倪海平, 路坦. 单纯内固定与内固定结合椎体成形术治疗脊柱骨折的疗效对比 [J]. 外科研究与新技术, 2016, v.5;No.15(01):36-38.

[2] 赛肖肖. 内固定联合椎体成形术对脊柱骨折患者椎体高度及活动功能的影响 [J]. 河南外科学杂志, 2018, 24(06):131-132.

[3] 吴强. 内固定与椎体成形术、单纯内固定结合治疗脊柱骨折的临床对照分析 [J]. 中国伤残医学, 2018, 26(8):20-21.

[4] 高磊, 常浩胜, 白艳红. 内固定结合人工骨椎体成形术治疗胸腰段脊柱骨折的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(36):67-69.

(上接第 33 页)

从而有效缓解病情，提高诊治效果，为患儿疾病改善提供必要帮助。鉴于目前临床尚无预防性疫苗和特效治疗药物，需要加强疾病预防和控制，总结如下：（1）社会宣教：不断强化社会宣教的力度，走进社区、幼儿园、学前班，宣传小儿手足口病相关知识，提高家长、教师及教育机构的防范意识，避免发生群体性发病现象<sup>[5]</sup>。充分利用公共资源及多媒体宣传途径，宣导手足口病患儿发病相关情况，讲解疾病对患儿所产生的危害，强调手足口病的传染性，告知传播途径，包括粪口传播、病毒传播、飞沫传播、接触皮肤传播等。（2）加强管理：由于患儿多集中在夏秋季节发病，重视这个期间儿童的食物、饮用水及日用品消毒管理，经常性保持室内通风，尽量避免儿童出入肠道病毒高度传染的公共场所。养成饭前便后洗手的好习惯，不给儿童喝生水、吃生冷食物。加强营养干预，及时补充维生素、蛋白质，切实提升儿童自身免疫功能，为疾病预防提供必要推荐。产褥期或哺乳期，加强卫生管理，降低母亲感染肠道性病毒的风险，为婴幼儿提供更多保护。

综上所述，根据小儿手足口病患儿临床相关情况，结合实际需要，加强预防及控制措施，可最大程度预防手足口病，避免交叉感染风险。

#### [ 参考文献 ]

[1] 高金华. 空腹血糖、超敏 C- 反应蛋白、白细胞计数及降钙素原检测对小儿手足口病的诊断价值 [J]. 中国妇幼保健, 2019, 34(19):4489-4490.

[2] 胡轩芹. 手足口病的预防及控制对策分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(87):252+254.

[3] 李杰, 李珍. 不同剂量甲基强的松龙联合丙种免疫球蛋白治疗小儿童症手足口病的效果 [J]. 临床医学, 2019, 39(10):104-105.

[4] 杨沛虹. 现代预防手段在手足口病预防中的应用效果 [J]. 中国城乡企业卫生, 2019, 34(10):129-130.

[5] 王荣, 李永佳, 唐小清, 等. 静注人免疫球蛋白对手足口病患儿中血清模式识别受体和炎症因子的影响 [J/OL]. 中华医院感染学杂志, 2019(24):3818-3821.

(上接第 34 页)

有效识别自身盆底肌肉收缩，借助场景反射引导，对盆底肌收缩进行协调性锻炼，从而使患者盆底肌功能得到有效恢复<sup>[5]</sup>。而通过本次研究来看，两组治疗后盆底收缩压、盆底静息压及盆底肌最大肌电位值等盆底肌功能指标较治疗前均明显提升 (P < 0.05)，表明个体化产后盆底康复治疗对患者盆底肌功能恢复有明显改善作用；但观察组治疗后各指标水平均高于对照组 (P < 0.05)，表明产后 42d 开始进行盆底康复治疗，患者盆底肌康复效果明显优于产后 2 个月开始进行康复治疗。

综上所述，对产后盆底功能障碍患者进行个体化产后盆底康复治疗时，选择在产后 42d 开始进行治疗，患者盆底肌功能改善效果明显，值得推广应用。

#### [ 参考文献 ]

[1] 王丽, 蔡巧生, 孙慧娟, 等. 基于跨理论模型个体化访谈护理形式在产后盆底肌功能锻炼的应用效果 [J]. 广东医学, 2019, 40(08):1168-1171.

[2] 张相花. 产后早期不同时间段个体化盆底康复治疗对女性盆底肌力及盆底功能改善的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2018(07):141+155.

[3] 王奕翔, 葛艳, 王丽娟, 等. 产后盆底康复治疗对盆底功能的影响 [J]. 江苏医药, 2018, 44(02):175-178.

[4] 兰卉, 赖香梅. 盆底康复训练改善产后盆底肌功能临床研究 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(02):18-19.

[5] 姜卫民. 孕妇产后盆底肌康复治疗中断原因和康复相关知识了解程度的调查及应对措施 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(36):148-150+158.